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太原市 2017-2018 学年第一学期高三阶段性测评 

物理试卷分析 

考试时间：上午 7:30-9:30 

说明：本试卷分第 I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。考试时间 120 分钟，满分 150 分。 

第 I卷（选择题  共 60 分） 

一、单项选择题：本题包含 8小题，每小题 5分，共 40 分。请将正确选项填入第Ⅱ卷前的答题栏内。 

1. 在地面上方某一点，将小球以一定的初速度沿水平方向抛出，不计空气阻力，则小球在随后的运动中（    ） 

A: 速度和加速度的方向都在不断变化 

B: 速度与加速度方向之间的夹角一直不变 

C: 在相等的时间间隔内，速度的改变量相等 

D: 在相等的时间间隔内，动能的改变量相等 

考点：平抛运动 

解析： 

A 项，加速度为重力加速度 g，大小和方向不变，故 A项错误。 

B 项，速度和加速度之间的夹角
yv

v0tan  ， gtvy  ，所以夹角在变化，故 B 项错误。 

C 项，水平方向做匀速直线运动，竖直方向做匀加速直线运动， tgvy  ，故 C项正确。 

D 项，
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yyk mvmvvvmE  ， ghvy 22  ，故 D项错误。 

难度：☆ 

答案：C 

2. 如图所示，不计质量的光滑小滑轮用细绳悬挂于墙上 O点，跨过滑轮的细线连接物块 A、B，A、B都处于静止状

态。现将物块 B移至 C点后，A、B仍保持静止，则移动后与之前相比，下列说法正确的是（  ）。 

A: 地面对 B的弹力减小 

B: B 与水平面间的摩擦力减小 

C: 悬于墙上的绳所受拉力的大小不变 

D: 连接 A、B细绳的弹力大小不变 

考点：动态平衡 

解析：A项，B向右移动时，绳与地面的夹角减小，绳拉力竖直分量减小，则支持力变大，故 A项错误； 

B 项，对 B分析，B 向右移动时，绳与地面的夹角减小，水平分量增大，B水平受力平衡，摩擦力增大，故 B

项错误； 

C 项，由于两绳间夹角增大，而两拉力不变，故悬于墙上的绳子的拉力将减小，故 C项错误； 

D 项，对 A 分析，由于 A 静止，绳的拉力等于 A 的重力，绳子对 B 的拉力也保持不变，等于 A 的重力，故 D

项正确。 

难度：☆☆☆ 
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答案：D 

3. 0t 时，物块在水平面上从静止开始运动，利用速度传感器得到 2s~0 内物块的速度v 随时间 t 的变化关系如图

所示。则物块 (  ) 

A: 2s~0 内发生的位移大小为 m0.1  

B: 2s~0 内通过的路程为 m0.3  

C: 0.5s~0 内受到的合力大小是 2s~s1 内受到合力大小的 4倍 

D: 0.5s~0 内受到的合力与 1s~.5s0 内受到的合力相同 

 

考点：速度-时间图像，牛顿第二定律 

解析： 

A 项，v-t 中的位移为与坐标轴围成的正负面积之和， 2s~0 内， mms 5.011
2

1
12

2

1
 ，故 A错误; 

B 项，路程为位移为与坐标轴围成的面积之和， mms 5.111
2

1
12

2

1
 ,故 B 错误; 

C 项 ， 0.5s~0 内 的 加 速 度 22
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 ，又 maF  ，可知 0.5s~0 内受到的合力大小是 2s~s1 内受到合力大小

的 4倍，故 C 项正确; 

D 项 ， 0.5s~0 内 的 加 速 度
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 ，受到的合力大小相等方向相反，故 D项错误； 

难度：☆☆ 

答案：C 

4. 2016 年 10 月 19 日至 11 月 17 日，我国航天员景海鹏和陈冬在距地面高约 km393 的“天宫二号”实验室居住和

工作了一个月，首次实现了我国航天员在太空中 30 天的“中期停留”。下列说法正确的是（  ）。 

A: 宇航员在太空中“中期停留”时总处于平衡状态 

B: “天宫二号”向心加速度的值小于地球同步卫星向心加速度的值 

C: 若已知“天宫二号”的离地高度和运行周期，就可以计算出地球的平均密度 

D: 若“天宫二号”变轨到高为 km450 的轨道上做匀速圆周运动，“天宫二号”的动能将减小 

考点：天体运动 

解析： 

A.宇航员在太空中做圆周运动，受到的合外力提供向心力，故 A错误 

B. ma
r

Mm
G 

2
，同步卫星的轨道半径比“天宫二号”要高的多，r 增大，a 减小，故 B错误 

C. )(
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3
𝜋𝜌𝑅3地球半径未知，故 C错误 
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D.卫星变轨后，轨道半径增大，
r

v
m

r

Mm
G

2

2
 ，r 增大，v 减小，动能减小，故 D正确。 

难度：☆☆☆ 

答案：D 

5.如图所示，一半径为 R，粗糙程度处处相同的半圆形轨道竖直固定放置，直径 POQ 水平 ，N 点是轨道的最低点。

一质量为 m的小球自 P点上方由静止开始下落，恰好从 P点无碰撞地进入轨道并刚好能到达 Q点。在质点从 P点运

动到 Q点的过程中 （    ） 

A.轨道对小球一直不做功 

B.在 N点受到的摩擦力的值最大 

C.在 PN 段和 NQ段小球克服摩擦力做的功相等 

D.在 Q点时的加速度为零 

 

 

 

考点：圆周运动、摩擦力、功 

解析： 

A 项，运动过程中，轨道支持力对小球不做功，摩擦力对小球一直做负功，故 A错误。 

B 项，在 N点速度最大，根据向心力公式可得 N点的支持力最大，然后根据滑动摩擦力公式可得 N点摩擦力

最大，故 B项正确。 

C 项，根据半圆两边的位置对称性和摩擦力做负功，小球运动到 NQ段时比在 PN 段对应位置的速度小故在 NQ

段压力小及摩擦力小，故在 NQ段小球克服摩擦力较小，故 C项错误。 

D 项，在 N点小球有指向圆心的向心力，有向心加速度，故 D项错误。 

难度：☆☆☆ 

答案：B 

 

6.如图所示，质量相同 A、B 两小球，用长度不等的细线固定在天花板上的 O 点。现让两小球在同一水平面内做匀

速圆周运动，则   (   ) 
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A.两小球的周期相等 

B.两小球向心加速度的值相等 

C．两小球线速度的值相等 

D.固定 A球细绳弹力的值与固定 B球细绳弹力的值相等 

 

考点：圆周运动 

解析： 

A 项，绳拉力与重力提供小球的向心力，用周期公式可得，周期与竖直方向绳的投影长度有关，故 A正确; 

B 项，绳与竖直方向夹角越大，向心加速度越大，B 球的向心加速度大，故 B错误 

C 项，周期相同，半径大的线速度大，故 B球线速度大，故 C项错误; 

D 项，FT=mg/cosθ，所以 B 球绳的拉力大 ,故 D 错误。 

难度：☆☆☆ 

答案：A 

7．如图（1）所示，物块静止在水平桌面上，现对物块施加一个水平向右的外力 F，使它在水平面上做直线运动，

已知外力 F随时间 t(单位为 s)的变化关系为 F=3t（N）。从 t=2s 开始，物块的 a-t 图象如图（2）所示。已知最

大静摩擦力等于滑动摩擦力，取 g=10m/s
2
，则 （    ） 

 

A. 物块与水平桌面间的最大静摩擦力为 3N 

B. 物块与水平桌面间的动摩擦因数为 0.15 

C. 物块的质量为 2kg 

D. 在 4s时，物块的速度大小为 6m/s 

考点：牛顿第二定律 

解析： 

A.由图 2可得当 2s 时刻力为 6N 时，加速度为 1m/s2  ，因为求得m = 3kg ，F − f = ma，可得 f=3N 故 A

正确 

B.根据滑动摩擦力公式f =ｕF  可得ｕ=0.1 故 B 错误 

C.根据图 2 可得力每增加 3N，加速度增加 1m/s2 ，根据 a = F m可得，m = 3kg ，C 错误 



                         太原新东方优能一对一高中物理组  

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-5600688 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           微信号：tyxdfcn 
 

D. 根据 a-t 图象的面积意义可得在 4s 是速度为 4.5m/s 故 D 项错误。 

难度：☆☆☆ 

答案：A 

 

8.一辆汽车从静止开始启动，其加速度 a 与速度的倒数
1

𝑣
 的关系如图所示，已知汽车的质量为 m，汽车运动过程受

到的阻力恒定，途中 b、c、d 已知，则汽车运动过程中 

A.发动机的输出功率越来越大 

B.发动机的输出功率恒为
𝑚𝑏

𝑑−𝑐
  

C.最大速度为 c 

D.受到的阻力大小为
𝑚𝑏

𝑐(𝑑−𝑐)
 

 

考点：机车启动的方式 

解析：本题考查机车启动的方式，考查为 a 与
1

𝑣
的函数关系，v 增大的过程中，图像的斜率保持不变，所以

应为恒功率启动，所以 A错误，B正确。最大速度为
1

 
，所以 C错误，阻力大小为

𝑚𝑏𝑐

𝑑−𝑐
 

难度：☆☆ 

答案：B 

二、多项选择题：本题包含 4 小题，每小题 5 分，共 20 分，在每小题给出的四个选项中，至少有两个选项正确，

全部选对得 5 分，选对但不全的得 3分，有错选的得 0分。 

9.2017 年 6 月 20 日,太原市正式在全市范围内开展“让行斑马线”专项治理行动,对不按规定避让行人的驾驶员将

受到罚款、扣分的严厉处罚。某刻以 8m/s 匀速行驶的汽车即将通过路口,有一老人正在过人行横道,此时汽车的车

头距离停车线 8m。已知该车减速时的加速度大小为
2m/s5 ,下列说法正确的是 

A.若立即刹车,汽车经 2s停在距停车线 1.6m 处 

B.若在距停车线 6m处开始减速,汽车能在停车线刹住 

C.若经 0.2s 开始减速,汽车刚好能在停车线刹住 
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D.若经 0.4s 开始减速,汽车刚好能在停车线刹住 

 

考点：匀变速直线运动 

解析：A立即减速 axv 20 2

0  ，解得位移 4.6x 米，所以汽车经 2s停在距停车线 1.6m 处。 

B 刹车过程需要 6.4 米，6.4>6，所以 B错误。 

C 经过 0.2S 后距停车线为 6.4m0.28-8  ，恰好能在停车线刹住。对 

D 显然错误。 

难度：☆ 

答案：AC 

 

10.抖空竹是汉族传统文化苑中一株灿烂的花朵。如图是表演抖空竹的动作,假设空竹是光滑的,不考虑空竹的转动,

某时刻表演者两手水平,则表演者在缓慢完成以下动作时,下列说法正确的是 

A 左手不动,右手竖直向上移动一小段距离,绳子拉力大小不变 

B 左手不动,右手水平向左移动一小段距离,绳子拉力大小变大 

C.在同一水平面内,两手之间距离越大,绳子拉力越小 

D.在同一水平面内,两手之间距离越小,绳子拉力越小 

 

考点：力的合成与分解，受力分析 

解析：A右手竖直向上移动一小段距离，两绳夹角不变，绳子拉力大小不变，正确。 

B 左手不动,右手水平向左移动一小段距离, 两绳夹角减小，合力大小不变，分力减小，B错误。 

C 在同一水平面内,两手之间距离越大, 两绳夹角越大，绳子拉力越大，C错误。 

D 两手之间距离越小, 两绳夹角减小，合力大小不变，绳子拉力越小，正确。 

难度：☆ 

答案：AD 

11.如图所示,将一可视为质点的小球从离地面高 H 处的 O 点以速度 0v 水平抛出,以地面为零势能面,已知抛出时小

球的重力势能等于动能的 2倍；当运动到离地面高为 h的 A点时其速度为 v并且动能和势能相等,则 

A．h:H=1:2  

B．h:H=3:4 

C． 2:3v:v 0   
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D． 1:2v:v 0   

考点：机械能守恒，动能定理 

解析：初始时有 mgH
2

1
mv

2

1 2

0  ，在 A点时， mgh
2

1
mv

2

1 2  ， 

由动能定理 )mv
2

1
-mv

2

1 2

0

2 hHmg  （ ， 

联立解得 h:H=3:4， 2:3v:v 0     BC 正确。 

难度：☆☆ 

答案：BC 

 12.如图所示,质量为 2kg 的物块以一定的初速度滑上倾角为 30°的粗糙斜面,之后又滑回出发点。已知斜面与物块

之间的动摩擦因数恒定,该过程的 v-t 图象如图所示,取 g=10 2m/s 。下列说法中正确的是 

A．物块上升过程与下滑过程所用时间之比为 2:3 

B．物块所受摩擦力和重力的大小之比为 1:10 

C．物块上升过程中摩擦力做的功为-18J 

D．物块回到出发点时的动能为 96J 

考点：动能定理，受力分析，运动学 

解析：A由图得，上坡时加速度
2/6

2

120
a sm


上 ， 30sinma mgf 上 , 

解得 mgf 1.0 ，B正确 

下坡时 fmg  30sinma下 ，求得
2m/s4a 下 ，

22 a
2

1
a

2

1
tt 下上  ，解得物块上升过程与下滑过程所用时间之

比为 3:2 ，A错误。 

由 x20 2

0 上av  ，得 x=12m； JmgW f 24121.0  ,C 错误 

由动能定理 02 EEW f  解得 JE 96 ，D正确 

难度：☆☆☆ 

答案：BD 

 

三、实验题：本题包含 2 小题，共 20 分。请将答案填写在题中横线上或按要求作答。 

13.（8 分）某实验小组为了探究轻质弹性绳的弹力与身长量的关系，进行了如下操作： 

（1）取一段弹性绳将其对折，两端悬挂在天花板的同一点 O，在钩码的挂钩上涂上润滑油，挂在弹性绳上，稳定

后记录 O 点到绳下端的长度 l，如图 1 所示； 
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（2）增加钩码的数量，分别记录 O 点到绳下端点的长度，数据如下表所示： 

钩码个数(n) 1 2 3 4 5 

对折后长度 l(cm) 23.01 25.98 29.00 32.02 35.00 

（3）在图 2 中描绘处钩码的数量 n 与对折后长度 l 的图像； 

 

（4）这段弹性绳的原总长为𝐿0 =___________cm； 

（5）由图可知，该弹性绳的总长度 L(单位：cm)与它所挂钩码个数 n 的数值关系的表达式为___________。 

（6）已知每个钩码的重力为 5N，则这段长为𝐿0的弹性绳的劲度系数为___________  m。(保留 2 为有效数字) 

考点：胡克定律 

解析： 

(3)略 

(4)观察实验数据可知：当钩码个数为 0时，对折后长度为 20cm，故原总长为 40.0(40.00)cm。 

(5)根据一次函数图像可知 =  (𝐿0    ) =  (        3 ) = (          )  

(5)根据胡克定律F = k 带入数据得k =     m(40~43) 

难度：☆☆ 

14.（12 分）图 1 为力学中常用的实验装置示意图，某同学用该装置探究“功与速度变化的关系”，主要操作入下，

完成下列实验中的填空： 

（1）下列操作正确的是___________；(填选项前字母) 

 

 

A.安装器材时，调整滑轮的高度，让细绳与长木板保持平行 

B.平衡摩擦力时，适当垫高长木板右端，轻推小车，使连着纸带的小车在钩码的牵引下恰能匀速运动 

C.平衡摩擦力时，不连接纸带和钩码，适当垫高长木板的左端，轻推小车，使小车恰能做匀速运动 

D.实验进行时，先接通电源后释放小车 

（2）在正确安装实验装置和平衡摩擦力后，该同学在细绳上挂上质量为 m 的钩码，按正确操作得到了一条纸带如

图 2 所示。他舍去了前边特别密集的点，将 O 点作为第一个计数点，随后每隔时间 T 依次取 A、B、C、D、E、F 六
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个计数点，测得各点到 O 点的距离，算出打下各点时小车的速度，其中打 A 点时速度大小为___________。 

 

（3）由图 2 中的数据可以算出小车的加速度a =__________； 

（4）已知当地的重力加速度为 g，则从打 O 点到打 C 点的过程中，钩码重力做的功W =__________； 

（5）该同学描绘出从 O 点到各计数点钩码重力做的功 W 与各计数点速度𝑣2的图像如图 3 所示，已知图线的斜率为

k，纵轴上的截距为 b，则可知打 O 点时小车的速度𝑣0 =__________；小车的质量M =__________。 

 
考点：验证动能定理 

解析： 

(1)B 选项，平衡摩擦力应达到的效果是不挂钩码轻推小车，小车恰能做匀速运动。故选 AD。 

(2)根据匀变速直线运动推论平均速度  = 𝑣 
 

=
 

 
，得 =

  

2 
 

(3)根据匀变速直线运动推论  = a 2,使用逐差法得a =
  −2  

   
 

(4)由能量关系，W = mg 3  

(5)当W =  时，𝑣0
2 =  ，故𝑣0 = √ ，根据W =

1

2
(   )𝑣2得，图像的斜率等于

2

  𝑚
,故M =

2

 
−  

难度：☆☆☆ 

 

 

 

 

四、计算题：本题包含 5 小题，共 70 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答

案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。 

15. (12 分)在中央电视台“加油！向未来”的节目中，中国短跑名将张培萌与“FTC-2000”教练机进行了一场 50 米

比赛。比赛过程中，张培萌与教练机从同一起跑线同时由静止出发沿两平行直线朝同方向运动，张培萌先做匀加速

运动，当速度达到最大时，保持该速度做匀速直线运动；教练机出发后一直做匀加速直线运动。当张培萌冲过终点

时，教练机离终点还有 5m 的距离。测出张培萌加速过程的时间为 2s，全程运动时间为 6s。求： 
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(1)张培萌运动的最大速度； 

(2)教练机通过终点时的速度。 

考点：运动学公式的运用 

解析： 

(1)张培萌加速过程的位移为 x1，时间为 t1，最大速度为 v： 

 

全程时间为 t，全程位移为 x，匀速过程位移为 ： 

 

 

解得：  

(2)教练机的加速度为 a，在 t 时间内的位移为 ： 

 

教练机冲过终点时的速度为 ： 

 

解得：  

答：(1)张培萌的最大速度  

(2)教练机通过终点时的速度  

难度：☆ 

 

 

16.（12 分）2017 年 4 月 27 日，“天舟一号”货运飞船与“天宫二号”空间实验室成功完成首次推进剂在轨补加试验，

标志“天舟一号”飞行任务取得圆满成功。在推进剂补加过程中，货运飞船与天宫二号组合体在距地面高度为 h 的圆

形轨道上绕地球做匀速圆周运动。已知地球半径为 R，地球表面的重力加速度为 g，不考虑地球自转的影响，求： 

（1）组合体所在处的重力加速度大小； 

（2）组合体运动的周期。 

 

1 1
2

v
x t

2x

2 1( )x v t t 

1 2x x x 

10 /v m s

3 45x m

2

3

1

2
x at

v
机

2 2v ax
机

5 10 /v m s
机

10 /v m s

5 10 /v m s
机
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考点：万有引力，匀速圆周运动 

解析： 

(1)设组合体所在处的重力加速度为g ,地球的质量为 M，组合体的质量为 m，组合体所受到的万有引力

等于组合体所在位置的重力： 

 
Mm

(   )2
= mg  

地球表面附近，物体所受的重力近似等于万有引力： 

 
Mm

 2
= mg 

g =
 2g

(   )2
 

(2)组合体运动的周期为 T，由万有引力提供匀速圆周运动的向心力： 

 
Mm

(   )2
= m(   )

  2

 2
 

 =   √
(   )3

g 2
 

答：(1)组合体所在处的重力加速度为
   

(   ) 
 

    (2)组合体运动的周期为  √
(   ) 

   
 

难度：☆ 

17.（14 分）风洞是研究空气动力学的实验设备，用它研究球形物风阻系数 K 的简易装置如图所示。将与水平方向

成 37∘角的刚性细杆固定在风洞内，杆上套一质量m =   9 kg的可沿杆滑动的小球。当风速为 0 时，轻推小球，小

球恰好可匀速下滑。现让小球静止，逐渐增大风洞中水平向右的风力至 10 级（30m/s），小球开始沿杆上滑。已知

球形物在空气中受到的风力与过球心的球的横截面积 S、风速 V 的关系为F = kρs𝑣2 ,求：（最大静摩擦力等于滑动

摩擦力，取 g=10m/𝑠2,sin370 =    ,空气密度ρ = 1 3kg  3,结果保留两位有效数字） 

（1）小球所受风力的大小。 

（2）已知该小球的S =   17 2，估算球形物的风阻系数。 

考点：受力分析及运动的合成与分解 

解析：(1)当风速为 0时，设杆对球的支持力为 1,摩擦力为 1，设动摩擦因数为  

    Mgsin370 −  1 =   

    Mg  s370 − 1 =   

     1 =   1 

  解得 =0.75 

当小球开始沿杆上滑时，小球所受风力的大小为 F，杆对球的支持力为 2，摩擦力为 2 

    F  s370 −  𝑠  370 −  2 =   

    F𝑠  370      s370 − 2 =        2 =   2 

解得F=100N 
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(2) 形物的风阻系数:   k =
 

  𝑣 
     k=0.50 

难度：☆☆ 

 

18. （14 分）2017 年 7 月 30 日，建军 90 周年阅兵仪式上，2 架歼-10C 和轰-6 组成编队，这也是歼-10C 首次公开亮

相。歼-10 战斗机是我国自主研制的单座单发第三代战斗机，该机采用大推力涡扇发动机和鸭式气动布局，是中型、

多功能、超音速、全天候战斗机。某次飞行表演中，飞行员驾驶飞机在竖直面内做半径为 R 的圆周运动，在最高点

时飞行员头朝下，已知飞行员质量为 m、重力加速度为 g。 

（1）若飞行员在最高点座椅对他的弹力大小等于飞机在地面上起飞前弹力大小的 0.5 倍，

求飞机在最高点的速度； 

（2）若这位飞行员以（1）中的速度从最高点沿圆周飞到最低点时，座椅对他的弹力大小

等于飞机在地面上起飞前弹力大小的 8 倍，求在这个过程中飞机对飞行员做的功。 

考点：圆周运动；功能关系 

解析：(1)最高点座椅对飞行员弹力：                

R

mv
mgFN

2

1  

          gRv 5.11   

(2) 最低点时座椅对飞行员的弹力：  

         
R

mv
mgFN

2

2'   

         gRv 72   

最高点到最低点过程中，由动能定理： 2

1

2

2
2

1

2

1
2 mvmvWRmg     

解得  mgRW
4

3
                                      

难度：☆ 

 

 

 

 

 



                         太原新东方优能一对一高中物理组  

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-5600688 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           微信号：tyxdfcn 
 

19.（18 分） 

如图所示，水平面上有一质量为M =  kg的木板，质量为m = 1kg的物块(视为质点)置于木板的左端，两者均处于

静止状态。某时刻用F = 9 水平向右的恒力作用于物块。1s后撤去该力，最终物块恰好未从木板上掉下。已知物块

和木板间的动摩擦因数𝜇1 =   5，木板与水平面间的动摩擦因数𝜇2 =   1，重力加速度 g=10m/𝑠2。求 

（1） 木板的长度； 

（2） 木板在水平面上滑动的距离。 

 

 

 

 

 

解析：（1）恒力作用于物块的过程中，设物块和木板的加速度分别为𝑎1, 𝑎2; 

F − 𝜇1  =  𝑎1 

𝜇1  − 𝜇2(   ) =  𝑎2 

解得𝑎1 =  m 𝑠
2，𝑎2 = 1m 𝑠

2 

𝑡1 = 1s末物块和木板的速度分别是𝑣1, 𝑣2 

𝑣1 = 𝑎1𝑡1 

𝑣2 = 𝑎2𝑡2 

解得𝑣1 =  m s，𝑣2 = 1m s 

该过程物块和木板的位移大小分别为 1,  2 

 1 =
1

 
𝑎1𝑡1

2 

 2 =
1

 
𝑎2𝑡1

2 

解得 1 =  m，  2 =   5m 

撤去F后，再经过𝑡2时间，物块和木板的速度相等，设此时的速度为𝑣，该过程中

物块的加速度为𝑎3，方向向左： 

𝜇1  =  𝑎3 

𝑣 = 𝑣1 − 𝑎3𝑡2 

𝑣 = 𝑣2  𝑎2𝑡2 

解得𝑡2 =   5s，𝑣 = 1 5m s 

该过程物块和木板的位移大小分别 3,  4； 

 3 = 𝑣1𝑡2 −
1

 
𝑎3𝑡2

2 

 4 = 𝑣2𝑡2  
1

 
𝑎2𝑡2

2 

解得： 3 = 1 375 ,  4 =     5  

物块和木板速度相等后，共同做匀减速运动，木板的长度： 

 =  1   3 −  2 −  4 

解得： =    5m 

(2)物块的木板速度相等后，共同做匀减速运动的加速度大小为𝑎4，该过程位移大

小为 5： 

𝜇2(   ) = (   )𝑎4 
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𝑣2 =  𝑎4 5 

解得：𝑎4 = 1m 𝑠
2  5 = 1 1 5  

木板在水平面滑动的距离： 

X =   2   4   5 

解得：X =    5m 

难度：☆☆☆☆ 

 

 

 

 


